

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Синельниковой Виктории Николаевны на тему «Формирование тарифной политики повышения энергоэффективности в централизованном теплоснабжении», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность)

Представленная работа посещена вопросу повышения энергоэффективности в централизованном теплоснабжении. Основной гипотезой диссертационного исследования является ориентация участников теплоснабжающей деятельности на осуществление мер по повышению энергетической эффективности. Автор обоснованно обратился к этой проблеме, поскольку проведенный им подробный анализ ее разработанности отечественными и зарубежными учеными-экономистами показал, что вопросы формирования тарифной политики, направленной на повышения энергетической эффективности в централизованном теплоснабжении, являются новыми в экономической науке и недостаточно разработанными.

Итогом проведенного исследования явился комплекс выводов и рекомендаций, имеющих научную новизну и вносящих вклад в теорию и практику формирования тарифной политики в централизованном теплоснабжении с фокусировкой на повышения энергоэффективности.

В рассматриваемой работе раскрыта сущность и содержание теплоснабжающей организации расширен состав участников отношений теплоснабжающей деятельности предложены инструменты повышения энергоэффективности. Автор рекомендует дополнить общероссийский классификатор экономической деятельности ОК 029-2014 (КДЕС Ред.2) новым видом «35.30.7. Содержание внутридомовой системы теплоснабжения» на стадии потребления и возврата теплоносителя (стр.8-10 автореферата).

Предложены целевые индикаторы оценки энергоэффективности, выделены основные участники отношений теплоснабжающей деятельности, что позволяет проводить оценку и мониторинг, развивать теоретические положения процессного подхода в управлении (стр.10-12 автореферата).

Разработан концептуальный подход к формированию тарифной политики с фокусировкой на энергоэффективность деятельности централизованного теплоснабжения. Проведена верификация подхода на примере г. Иркутска (стр. 14-16 автореферата).

Совокупность полученных результатов, сделанных выводов и рекомендаций говорит о состоятельности и завершенности выполненной работы.

В автореферате необходимо отметить несколько замечаний, упущенных или не до конца проработанных автором:

Предложено включить в функцию спроса на тепловую энергию зависимый фактор - средневзвешенный коэффициент определения класса энергоэффективности зданий населенного пункта, который позволит объективно прогнозировать спрос на тепловую энергию по группе зданий в определенном населенном пункте однако в автореферате нет пояснения как рассчитывается данный коэффициент и насколько функция спроса чувствительна к данному фактору (стр.14 автореферата).

Автор предлагает рассчитывать корректировку рыночной стоимости оцениваемого объекта недвижимости с учетом класса энергетической эффективности здания при помощи коэффициента асимметричности выборки среднего коэффициента определения класса энергоэффективности здания. В автореферате не приводятся значения коэффициентов асимметричности для жилых и общественных зданий (стр. 16 автореферата).

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций подтверждена публикацией основных исследований в 29 статьях 13 из которых в изданиях рекомендованных ВАК РФ.

Представленное диссертационное исследование Синельниковой Виктории Николаевны «Формирование тарифной политики повышения энергоэффективности в централизованном теплоснабжении» можно оценить как законченную научно-квалификационную работу, соответствующую требованиям п. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства от 24.09.2013 № 842 (в ред. 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020 г.). Автор исследования заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность).

Профессор кафедры экономики и организации производства ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный технологический институт (технический университет)»,  
доктор экономических наук (08.00.05),  
доцент

Ходос Дмитрий Васильевич

190013, г. Санкт-Петербург, Московский пр., д. 26  
(812) 313-23-19; [www.technolog.edu.ru](http://www.technolog.edu.ru); [www.gtifem.ru](http://www.gtifem.ru)

